¿Qué es la Economía?
El concepto de economía
La Economía estudia la forma en que los individuos y la sociedad toman decisiones para que los recursos disponibles, siempre escasos, puedan contribuir de la mejor manera posible satisfacer las necesidades individuales y colectivas de la sociedad.

La Economía se ocupa de analizar como administramos esos recursos escasos, a fin de producir bienes y servicios, y distribuirlos para su consumo entre los miembros de la sociedad.
En nuestra vida cotidiana, la palabra economía aparece bastante a menudo, en los diarios, la radio, la televisión, en conversaciones diarias. A todos nos interesa, en menor o mayor medida, satisfacer necesidades, como alimentarnos, vestirnos, ir al cine, tomar un café. Por ejemplo la mayor parte de las familias tienen un ingreso a partir del trabajo de uno o más miembros; con esos ingresos pueden comprar cosas y así satisfacer sus necesidades.
La economía como ciencia


Es la disciplina que estudia los procesos de producción, distribución, intercambio y consumo de bienes y servicios (ciencia económica).


La ciencia económica estudia el comportamiento humano dirigido a la satisfacción de necesidades a partir de un conjunto limitado de recursos. Esto involucra al proceso de producción, distribución, intercambio y consumo de bienes y servicios.


La economía como ciencia social analiza las conductas humanas, las decisiones que toman las personas en sociedad.
La economía como actividad


Llamamos actividad económica a toda actividad humana que modifica el conjunto de medios útiles y escasos a disposición de un sujeto (individuo o grupo social) para los fines de la vida. Las actividades económicas son aquellas que implican la decisión de sacrificar algo, un bien escaso como el dinero, para obtener un fin. Por ejemplo: la compra de una casa (he sustituido dinero por vivienda), la fabricación de una mesa (antes disponía de madera y trabajo y ahora dispongo de una mesa), una fábrica con obreros (he cedido tiempo y energía personal por un salario en dinero, etc.
Las actividades económicas básicas:


* Producción: Las empresas tienen que decidir qué bienes va a elaborar y qué medios va a utilizar. ¿Cómo hacerlo de la manera más conveniente?


* Consumo: Las familias deben decidir cómo distribuir sus ingresos entre los distintos bienes y servicios que se les ofrecen para satisfacer sus necesidades. ¿Qué bienes comprar para aprovechar de la mejor manera posible sus ingresos?


* Intercambio: es el valor por el cual se cambia un bien o servicio. ¿A qué precio?


* Distribución: Son todas las actividades que acercan y ponen a disposición de los consumidores los bienes producidos por las empresas. 
Escasez y Necesidades
El problema económico: la escasez y la necesidad de elegir 
El problema económico por excelencia es la escasez. Surge debido a la escasez de recursos, que obliga a elegir. Porque las necesidades humanos son virtualmente ilimitadas, mientras que los recursos económicos son limitados y, por lo tanto, también los bienes.
Las personas necesitamos alimentarnos, vestirnos, recibir educación, etc. Para ello disponemos de recursos o ingresos que siempre son insuficientes para conseguir todos los bienes y servicios que deseamos, a fin de satisfacer nuestras necesidades.

La sociedad también tiene necesidades colectivas, como las comunicaciones, la defensa, la justicia, etc. Y tiene más necesidades que medios para satisfacerlas. Así es como la Economía analiza como se satisfacen las necesidades de los individuos y de la sociedad.
El concepto de necesidad humana es algo relativo, los deseos de los individuos no son algo fijo. El dicho que afirma "cuando uno más tiene, mas desea" refleja la actitud de los individuos con respecto a los bienes materiales. En todas las sociedades, tanto ricas como pobres, los deseos de los individuos no se pueden satisfacer completamente. En este sentido los bienes escasos o bienes económicos son aquellos de los que nunca hay cantidad suficiente para satisfacer los deseos de los individuos.

Necesidad humana: Es la sensación de carencia de algo unida al deseo de satisfacer.

Tipos de necesidad:
Según de quién surge:
* Necesidad del individuo:
Naturales: Ej. comer.
Sociales: Ej. cumpleaños.
* Necesidades de la Sociedad:
Colectivas: parten del individuo ej. transporte.
Públicas: surgen de la sociedad ej. orden público.
* Según su naturaleza:
Necesidades primarias: conservación de la vida ej. alimentarse.
Necesidades secundarias: mayor bienestar del individuo según el medio cultural, económico o social ej. turismo.
Cuando tratamos de conseguir bienes para satisfacer nuestras necesidades, los primeros que deseamos son los que responden a necesidades básicas o primarias, como la alimentación, el vestuario o la salud. Pero cuando nuestras necesidades primarias ya están cubiertas, intentamos satisfacer otras, como el turismo, o buscamos una mejor calidad de los bienes que cubran las necesidades primarias, como una vivienda más confortable, ropa de determinada marca, etc., es decir, apuntamos a satisfacer las llamadas necesidades secundarias.
Bienes y servicios
Servicios: Son aquellas actividades que, sin crear objetos materiales, se destinan, directa o indirectamente, a satisfacer necesidades humanas.
Bienes: Son aquellos que satisface, directa o indirectamente, los deseos o las necesidades de los seres humanos.
Tipos de bienes:  

 * Según su materialidad:
Bienes: materiales (mesa, computadora)
Servicios: actividades (educación, seguridad)
* Según su carácter:
Libres: son ilimitados en cantidad o muy abundantes, y no son propiedad de nadie. Un
ejemplo típico es el aire.
Económicos: son escasos en cantidad en relación con los deseos que hay de ellos, y son apropiables. Por ejemplo, la comida o la vivienda. De su estudio se ocupa la economía.

* Según su naturaleza:
De capital: no satisfacen directamente las necesidades humanas. También llamados de inversión, se los desea por su utilización en el proceso productivo. Por ejemplo una
excavadora.
De consumo: se destinan a la satisfacción directa de necesidades. Atiende necesidades humanas.
Duraderos: permiten un uso prolongado. Por ej. lavarropas.

No duraderos: se ven afectados directamente por el transcurso del tiempo. Se agotan en su primer uso. Por ej. el pescado.
*  Según su función:
Intermedios: deben sufrir nuevas transformaciones antes de convertirse en bines de consumo o de capital. Por ej. el acero.
Finales: ya han sufrido las transformaciones necesarias para su uso o consumo. Son aquellos que están listos para su uso. Por ej. un automóvil.
*Según su consumo:
Privados: si son consumidos por una persona, no pueden ser consumidos por otra al mismo tiempo. Por ej. una gaseosa.
Públicos: son consumidos simultáneamente por varios individuos. Por ejemplo, el alumbrado público.

MICROECONOMÍA Y MACROECONOMÍA
La Microeconomía se centra en el análisis del comportamiento de las unidades económicas, como las economías domésticas o consumidores y las empresas.

También estudia los mercados donde operan los demandantes y los oferentes de bienes y servicios. Desde una perspectiva microeconómica, se considera que los distintos agentes económicos actúan como si fueran unidades individuales.

La microeconomía es el estudio del comportamiento económico de la gente con respecto a asuntos como qué comprar y qué vender, cuánto ahorrar y cuánto consumir. 
La microeconomía se encarga de examinar los factores que influyen en las decisiones económicas de los individuos y de cómo estas decisiones interactúan en los mercados.

La macroeconomía, por lo contario, analiza el comportamiento global del sistema económico reflejado en un número reducido de variables, como el producto total de una economía, el empleo, la inversión, el consumo, el nivel general de precios, etc.

La macroeconomía estudia el desempeño de la economía como un todo, incluyendo los grandes agregados, como el Producto Interno, las exportaciones, las finanzas públicas, etc.

Mientras la microeconomía analiza las piezas individuales del rompecabezas de la economía, la macroeconomía pone todas las piezas juntas para estudiar cómo luce el conjunto.

Economía Positiva y Normativa
En economía hablamos de economía positiva y economía normativa. La economía positiva se limita a la descripción de los fenómenos económicos. El desarrollo de diversas técnicas para analizar mejor o con mayor profundidad estos fenómenos da lugar a lo que se denomina análisis económico. Sólo describen las relaciones económicas.

Busca explicaciones objetivas del funcionamiento de los fenómenos económicos, se ocupa "de lo que es o podría ser" analizando hechos y datos, y se enmarca en el campo de la teoría económica.

Un ejemplo de economía positiva es el estudio de la oferta y la demanda, y un ejemplo del análisis económico serían los trabajos sobre las elasticidades.

La economía normativa opina sobre los objetivos a alcanzar por la actividad económica, ya sea en términos individuales o de acción del Estado. Los distintos sistemas que constituyen la economía normativa son lo que denominaremos la economía política. El liberalismo económico, el socialismo y el mercantilismo son ejemplos de estas corrientes.

Ofrece prescripciones para la acción basada en juicios de valor personales y subjetivos, se ocupa de "lo que debería ser", se halla en el campo de la política económica.

Se trata de cuestiones que no se resuelven mediante la ciencia económica sino mediante decisiones políticas. Las proporciones sobre los que debería ser responden a criterios éticos, ideológicos o políticos sobre lo que se considera deseable o indeseable.

La economía normativa usa como herramientas, las conclusiones de la economía positiva.

Economía y Política
La economía y la política han estado interrelacionadas desde su origen como actividades. Uno de los debates más duros y candentes en economía es el grado de intervención del Estado, y por lo tanto de la actividad política, en la economía.

En consecuencia, puede afirmarse que existen dos campos donde esta articulación es casi total:

· La economía política abarca determinados principios unificadores (normativos), tales como los principios del liberalismo económico, del socioalismo y otros. Definida como un conjunto de doctrinas normativas que no sólo no se separan de la ideología sino que sirven para reforzarla. Así, podemos hablar de la economía política del neoliberalismo o de la economía política marxista.

· La política económica se constituye como una parte de la política referida a la actividad del Estado interviniendo en la economía de un país para asegurar la adecuación de los recursos escasos a los fines múltiples. Estos últimos definen lo que usualmente se denomina bien común de una sociedad. Ejemplo: El presidente de un país define su política, eliminar el desempleo en el menor tiempo posible. Ésta es su definición, su objetivo de política a alcanzar. Llama a su ministro de economía y le dice que tome medidas económicas para alcanzar los objetivos. El ministro toma medidas de política económica para eliminar el desempleo. Estas medidas técnicas son medidas económicas.

La toma de decisión y el costo de oportunidad
La toma de decisión

La escasez, el desequilibrio entre nuestros deseos y los recursos existentes, nos obliga a tomar decisiones económicas. La toma de decisiones requiere considerar unos objetivos frente a otros. Dado que los individuos se enfrentan a múltiples alternativas, la toma de decisiones implica comparar costos y beneficios.
El mismo problema se les plantea a las empresas y a la sociedad en su conjunto, y concretamente, al Gobierno, que debe decidir si destina más recursos a la salud o a la educación.


Costo de oportunidad
Dado que los individuos se enfrentan a múltiples alternativas, la toma de decisiones implica comparar costos y beneficios.
Para explicar el concepto de costo de oportunidad, debemos tener en cuenta que, cada vez que decidimos utilizar los recursos escasos de una forma, renunciamos a la posibilidad de utilizarlos de otra.  
Tomar la decisión de producir algo no es gratuito. Tampoco lo es la decisión de cómo producirlo (con qué combinación de insumos, o de capital y trabajo). Porque siempre esa decisión implica dejar de producir otra cosa o bien producirla de otra manera. A lo que no hacemos lo denominaremos costo de oportunidad.
El costo de oportunidad de un bien o un servicio es el valor de otros bienes y servicios a los que se debe renunciar para obtenerlo.
Factor de posibilidades de producción
La curva o frontera de posibilidades de producción FPP
En un país o una región, los recursos, ya lo sabemos, no son infinitos. Por lo tanto existen algunas combinaciones posibles de bienes a producir, mientras que existen otras que no son posibles. En la realidad de la economía existen millones de recursos diferentes, que pueden combinarse, de innumerables maneras para producir millones de bienes y servicios.
Para ilustrar los costos de oportunidad que implican todas nuestras decisiones, podemos recurrir al análisis gráfico. Muestra las diferentes combinaciones de los tipos de bienes si se utiliza la totalidad de los recursos disponibles en forma eficiente. Estas disyuntivas y otras intermedias se muestran en la curva o frontera de posibilidades de producción.

Las alternativas de producción de bienes y servicios que se logran con la plena ocupación de todos los recursos productivos de la economía.

	La curva o frontera de posibilidades de producción (FPP) refleja las opciones máximas que se le ofrecen a la sociedad y la necesidad de elegir entre ellas.


La curva o frontera de posibilidades de producción describe, al reflejar la producción potencial de una economía, las distintas combinaciones de bienes o servicios finales que podrían producirse en un determinado período de tiempo con los recursos y la tecnología existentes. Representa un menú de opciones al que se enfrenta una economía.

La curva de posibilidades de producción ilustra tres conceptos esenciales:

1. La escasez de recursos. La cantidad que podemos producir en un determinado período de tiempo, con los recursos y la tecnología existentes, es limitada.
2. El costo de oportunidad. Sólo podemos obtener cantidades adicionales de cualquier bien que deseemos, reduciendo la cantidad del otro.
3. La producción potencial. Es la producción máxima que una economía puede obtener con unos determinados recursos productivos y un nivel tecnológico dado.

Por ejemplo: supongamos que solo hay dos productos posibles: trigo y ganado vacuno. Y que si dedicamos todos nuestros recursos a cultivar trigo, produciremos 5.000 Kg, y si, en cambio, lo dedicamos a criar ganado, obtendremos 10 animales. Pero también es posible dedicar una parte de los recursos al cultivo de trigo, y otra a la cría de ganado.

El siguiente gráfico muestra los puntos de máxima producción posible:
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Los puntos ineficientes, o sea, todos los puntos dentro de la frontera de producción son una representación gráfica de ineficiencia, ya que indican que algún o algunos recursos están ociosos o no se están utilizando a su plena capacidad.

Los puntos de producción inalcanzables son los que están por fuera de la frontera de producción. Significa que con la actual dotación de recursos, o con la presente disponibilidad tecnológica, no es posible producir tal combinación de bienes.

La eficiencia se alcanza cuando la sociedad no puede incrementar la cantidad producida de uno de los bienes sin reducir la del otro. Si una economía se sitúa sobre los puntos de la curva de posibilidades de producción quiere decir que los recursos se utilizan eficientemente. Ello significa sacar el máximo partido de lo que tenemos. A medida que nos desplazamos de un punto a otro a lo largo de la curva, vemos la máxima producción que podemos obtener.

Crecimiento económico y FPP

La FPP traza el límite de las opciones factibles. Con los recursos disponibles, los niveles de producción por encima de la FPP son inalcanzables. Con el transcurso del tiempo tales puntos pueden alcanzarse si la capacidad productiva de la economía crece.

El crecimiento económico permite que la FPP se corra progresivamente, y permite así una mayor capacidad de la economía de producir bienes y servicios. Refleja el aumento de la capacidad productiva de la economía y se puede representar mediante un desplazamiento a la derecha de la FPP.

El crecimiento económico puede tener lugar por cualquiera de los siguientes hechos:

1. Mejora técnica, es decir, nuevos y mejores métodos para producir bienes y servicios.

2. Aumento del volumen del capital, fruto del incremento del ahorro y la inversión.

3. Crecimiento de la fuerza de trabajo.

4. Descubrimiento de nuevos recursos naturales.

Para ampliar información pueden ingresar al siguiente link

http://es.wikipedia.org/wiki/Frontera_de_posibilidades_de_producciÃ³n
Ley de Rendimiento decreciente
Ya hemos visto la relación entre los insumos, el trabajo y la tecnología para establecer las posibilidades de producción en términos eficientes. Ahora veremos como cada insumo influye en la producción de un bien.
Nos vamos a basar en un ejemplo hipotético sencillo, la producción de trigo. Sobre 8 parcelas de 10 ha cada una de igual condiciones de fertilidad. Donde se ha puesto a trabajar a un operario en la primera parcela, 2 en la segunda y así sucesivamente hasta la octava parcela, en las que hay ocho personas. ¿Cuánto se produce en cada parcela? 
Se obtuvo el siguiente cuadro:

	Nº de parcela
	Nº de trabaj
	Produc. Total

	1
	1
	10

	2
	2
	24

	3
	3
	39

	4
	4
	52

	5
	5
	61

	6
	6
	64

	7
	7
	65

	8
	8
	64


Analicemos un poco los datos del cuadro:

En la parcela 1 hay un trabajador con la capacidad de producir 10 kg de trigo. En la parcela 2 hay 2 operarios, capaces de producir 24 kg, o sea, 14 kg más. Ello es posible porque la cooperación entre 2 trabajadores mejora la eficiencia general y permite que produzcan mejor. En la parcela 3 se producen 39 kg de trigo, la producción es mayor. En las parcelas 5, 6 y 7 el crecimiento de la producción se desacelera. Al incorporar un 6º trabajador la producción solo aumento 3 kg (de 61 a 64) y al ingresar el 7º trabajador aumenta en 1 kg. En la parcela 8 al incorporar el 8º trabajador la producción disminuye.

[image: image2.jpg]Producci

12 3 4 5 6 7 8 9

1° de trabajadores.





Hay un punto donde nuevos trabajadores no pueden producir más. Se molestan. La producción primero crece rápidamente, luego se va desacelerando en su crecimiento hasta alcanzar un techo y finalmente disminuye. A medida que se contrata más trabajadores, cada unidad de trabajo dispone de menos espacio con los que producir. Las instalaciones existentes son compartidas por un número cada vez mayor de trabajadores, y llega un momento en que esta limitación comienza a afectar la producción, de manera que el incremento en el producto total atribuido a cada trabajador adicional empieza a descender. Esta situación ha dado nombre a la ley de los rendimientos decrecientes.
La llamada "Ley de rendimiento decrecientes" sostiene que hay una relación inversa entre la cantidad de uno de los factores empleados y su productividad. Es decir: que si aumentamos la utilización de un factor de producción sin incrementar los otros, los incrementos de la producción que se obtendrán serán decrecientes, es decir, cada vez menores.

Producto total, productividad media y productividad marginal
Para analizar la evolución de la producción asociada a un factor variable, por ejemplo, el trabajo, es necesario distinguir 3 conceptos fundamentales:

El producto total (PT) es igual al producto obtenido y viene dado por la propia función de producción. Nos informa la producción total que genera la empresa para cada cantidad de factor trabajo utilizado, manteniendo constante el factor capital.
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La productividad media (PMe) es el cociente entre la productividad total y el número de unidades de trabajo utilizadas. Nos informa el producto que se obtiene por la unidad de trabajo empleado.
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La productividad marginal (PM) se calcula dividiendo la cantidad en que se incrementa el producto total por el número de unidades que se ha añadido al proceso de producción del factor variable. Indica el aumento de producción que se obtiene al añadir una unidad de trabajo más al proceso.
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El concepto de producto marginal es fundamental para justificar la ley de rendimiento decreciente. Esta ley establece que el producto marginal de un factor variable disminuye, pasado un determinado nivel, al incrementarse la cantidad empleada de ese factor.

	Nº de parcela
	Nº de trabaj
	Produc. Total
	Prod. Medio
	Prod.Marginal

	1
	1
	10
	10
	0

	2
	2
	24
	12
	14

	3
	3
	39
	13
	15

	4
	4
	52
	13
	13

	5
	5
	61
	12,2
	9

	6
	6
	64
	10,7
	3

	7
	7
	65
	9,3
	1

	8
	8
	64
	8
	-1
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Contexto Sociohistórico, científico y cultural 
La evolución de las ideas económicas

El pensamiento económico fue evolucionando a través del tiempo, hasta desembocar en la creación de la Ciencia económica moderna.  Esta evolución estuvo muy ligada a los avances de las técnicas productivas y del modo de intercambiar bienes y servicios.


¿Cómo se fueron produciendo estos avances técnicos?

Hacia la producción de alimentos
Durante gran parte de la Prehistoria, los hombres se han ocupado de su propia subsistencia, obtuvieron sus alimentos mediante la caza, la pesca y la recolección de raíces, frutos y semillas, no conocían la agricultura ni la cría de ganado.  Eran grupos nómadas, habitaban en cuevas o refugios, se trasladaban de un lugar a otro para conseguir nuevos alimentos.  Con el tiempo, algunos pueblos fueron aprendiendo una serie de técnicas productivas que les permitieron criar ganado, sembrar y cosechar, fabricar piezas de cerámica entre otras cosas.  Ante la necesidad de vigilar los cultivos y los rebaños estos pueblos se volvieron sedentarios.  Estrecharon vínculos a través de la cooperación y el intercambio pudieron acceder a más altos niveles de vida, a mejores y mayores cantidades de bienes y a numerosas prestaciones "inmateriales" denominadas servicios.

· El aumento de la productividad del trabajo
Los avances en el conocimiento de las técnicas productivas y el perfeccionamiento de la organización social permitieron aumentar la productividad del trabajo, lo producido por una persona en una cantidad de tiempo determinada.  Cuando la producción superas el límite de lo necesario para cubrir las necesidades básicas de una población, se genera un excedente de producción.  En consecuencia  fueron desarrollándose gradualmente en diferentes actividades productivas y no productivas, intelectuales y manuales, etc. También se produjeron conflictos en torno de las riquezas producidas.  Cuanto mayores riquezas se generaban, aumentaba el deseo de dominar y utilizar esa riqueza para provecho personal.

· Los frutos de la especialización en el trabajo
A medida que las sociedades se tornaban más complejas y las actividades productivas se diversificaban, se fue produciendo una progresiva división del trabajo, la especialización en determinadas tareas.  Muchos se dedicaron a trabajar los metales, cuero, barro, otros a producir alimentos, como pan, vino, aceite, etc.  Otros de perfeccionar las técnicas de los cultivos, construir canales, etc.  La especialización reforzó la necesidad de intercambiar lo producido en exceso  con productos que otros ofrecían a partir de su propio esfuerzo.  Éste fue el origen del comercio, bajo la forma de trueque.

· Del trueque al uso del dinero
Por medio del trueque, las personas intercambiaban objetos o servicios, sin utilizar dinero.  La paulatina aparición del dinero significó un progreso, facilitó las transacciones y permitió satisfacer una cantidad mayor de necesidades.  En algunas regiones la sal era usada como dinero, en otros lugares se utilizaban cueros o camellos.  Como muchos de los bienes usados como moneda eran perecederos (se destruían con el tiempo) progresivamente se fueron adoptando los metales preciosos (oro y plata), eran aceptados por diversos pueblos, eran resistentes al tiempo y podían ser transportados con mayor comodidad que otros objetos.

· Los cambios en la producción y en las formas de vida generan nuevas preguntas
Los cambios que a través del tiempo experimentaron las técnicas productivas y las formas de intercambio fueron transformando el mundo primitivo y con él los interrogantes que el hombre se hacía en relación con la naturaleza y con la vida en sociedad.  Los problemas económicos que se presentaban eran cada vez más complejos, involucraban múltiples actividades productivas y generaban relaciones comerciales con otros países.  Estos problemas obligaron a distintos pensadores a reflexionar para encontrar respuestas que fueran de utilidad para  los gobernantes de turno.  ¿Cómo debe funcionar una sociedad? ¿Quiénes deben gobernar? ¿Es justa la existencia de esclavos? ¿Cómo se debe distribuir la riqueza? ¿Por qué un producto se intercambia por otro en determinada proporción y no en otra? ¿Cómo se determina el precio justo? ¿Es legítimo cobrar intereses? ¿Qué medidas hay que implementar para asegurar el bienestar de la población?  Desconocían que todas estas y otras cuestiones se referían a una misma cuestión: la Economía.

El surgimiento de la Economía
En los siglos XV y XVI en un momento de cambio vertiginoso en el terreno de las ideas y de las técnicas productivas, fue cuando empezó a delinearse con claridad un campo específico del conocimiento humano que se ocupaba de estudiar cómo una sociedad se organizaba para producir, distribuir los frutos producidos y luego consumirlos.

Esa disciplina era la Economía Política, que procuraba entender por qué los hechos económicos ocurrían de una determinada forma, intentaba establecer cuales eran las medidas políticas más adecuadas para lograr prosperidad de una sociedad.  Los primeros pensadores trataban de encontrar una explicación abarcativa sobre la Economía, realizaban la difícil tarea de separar esta disciplina de otras con las cuales estaba entrelazada hasta ese momento, como la Religión, la Filosofía y el Derecho.

Ideas económicas en el mundo Antiguo y Medieval.
Reinos e imperios del antiguo Cercano Oriente
Los primeros estados del mundo surgieron en el Cercano Oriente, durante el tercer milenio a.C.  Se organizaron sobre los ríos Nilo, en Egipto, Tigris y Éufrates, en la Mesopotamia.  Dominaban territorios muy reducidos, una ciudad.  La necesidad de extender las actividades económicas y obtener recursos adicionales los llevó a la formación de reinos, unidades políticas más amplias.  Fueron conquistando a otras poblaciones de diferentes orígenes y culturas.  Formando imperios.  Desarrollaron habilidad para construir palacios, diques y canales de riego.  Crearon complejos sistemas administrativos para controlar inmensas extensiones de territorio, vastas poblaciones y grandes ejércitos.  Sus gobernantes debieron establecer normas para organizar la vida social y las actividades económicas.  De esas normas o códigos de leyes se compilaron durante el gobierno de Hammurabi (1792 - 1750 a.C.)  conquistó toda la Mesopotamia y fundó el Primer Reino Babilónico.

Las Leyes de Hammurabi
El Código de Hammurabi contiene 282 leyes, un prólogo y un epílogo.  Nos permite conocer el sistema jurídico mesopotámico, algunos aspectos de la vida social y económico.  Crea impuestos y regula el comercio, fija los salarios a cada tipo de trabajador, establece límite de tiempo a la esclavitud, enumera delitos (personas / propiedad).  Los castigos según el principio de la Ley del Talyón:  "ojo por ojo y diente por diente".

Los Hebreos
Los hebreos eran pastores nómades habitaban al sur de la Mesopotamia asiática.  S. XIX a. C. migraron a las afueras de Palestina, después se instalaron en el norte de Egipto.  S. XII a.C. abandonaron Egipto  y ocuparon Palestina.  En principio se organizaban en 12 tribus, pero en el año 1.000 a.C. crearon una monarquía encabezada por un rey.  En el gobierno de David y de su hijo Salomón, alcanzaron su máxima extensión territorial  y Jerusalén se transformo en su capital.

La Biblia hebrea
Adoraban un dios propio Yahvé, además de creer  la existencia de otros dioses.  S. VI a.C. elaboraron un pensamiento religioso, basado en un Dios único, creador del Universo y de la humanidad.  El judaísmo, sus principios y prácticas están contenidos en la Biblia hebrea o Antiguo Testamento.  Además encontramos alusiones a temas económicos, valores de justicia como abuso contra los esclavos, extranjeros o débiles (ancianos y niños).  Los profetas, mensajeros de Dios, defendían una forma de vida sin grandes diferencias sociales y económicas, basadas en lazos  de fraternidad.  Se revelaron contra las prácticas comerciales, denunciaron situaciones de desamparo y de pobreza.

La Antigua Grecia
Los antiguos griegos se organizaban en polis o ciudades - estados, S. V a.C alcanzaron su apogeo, eran polis independientes y sus principales ciudades Atenas y Esparta.  La agricultura era la actividad económica más importante, cultivaban cereales, vid y olivo, funcionaban grandes centros comerciales y artesanales.  Existieron grandes pensadores o filósofos:  Jenofonte, Platón y Aristóteles.

Jenofonte
Se preocupo por cuestiones económicas (444 - 354 a.C), el primer economista de la historia.  En su obra "La economía" alaba las virtudes de la agricultura, se opone a la esclavitud y recomienda tratar humanamente a los esclavos.  En otra de sus obras "Medios para aumentar los ingresos de Atenas" propone no establecer trabas al asentamiento de los comerciantes extranjeros y rechaza que se limite la población de la polis.  Jenofonte pensaba que al aumentar la población, crecerían el comercio, las ganancias, los impuestos y los ingresos del Estado.  Creía que el Estado debía transformarse en empresario y comprar esclavos para explotar las minas de plata.

Platón
En su libro "La República" (428 - 437 a.C.) explica como debería ser una sociedad perfecta, acepta como normal la esclavitud.  Para él los productores debían especializarse en fabricar aquellos bienes que sabían hacer bien.  El objetivo de la vida en sociedad era dedicarse al perfeccionismo espiritual.  Considera como objetivo prioritario de la economía el crecimiento de la producción.

Aristóteles
(384 -322 a.C.)  Discípulo de Platón.  Las cosas tenían un uso "primario", dedicaban al consumo, y un uso "secundario", destinaban al intercambio.  Le preocupaba la equidad en el intercambio.  Llegó a la conclusión que los intercambios de mercancías se debían efectuar de acuerdo con el costo requerido para producir cada bien,  Veía al dinero como un instrumento para facilitar los intercambios y no aceptaba que este generara intereses.

El imperio Romano
Roma surge a mediados del S. VIII a.C. a orillas del río Tíber, varias aldeas se unieron para formar un poblado y poco después se transformo en una importante ciudad.  Al principio gobernada por siete reyes.  A fines del S. VI a.C., abolieron la monarquía y establecieron una república, dirigida y administrada por funcionarios, los magistrados, que gobernaban por un tiempo limitado.  Como República inició un proceso de extensión territorial, durante casi 500 años, llegó a dominar las costas del mar Mediterráneo.  Los magistrados fueron sustituidos por un Emperador que tenía la facultad para elegir su sucesor.  Surge el Imperio Romano, alcanzando su mayor expansión territorial S. II d.C. desde la península Ibérica, las islas Británicas hasta la Mesopotamia asiática y el norte de África. 
Agrónomos y juristas
La principal preocupación económica era la producción agrícola. Los agrónomos destacados Catón (95 - 46 a.C.) yVarrón (116 - 26 a.C) despreciaron el comercio, condenaron la usura y consideraron natural el uso de esclavos en las tareas agrícolas.  Columela (S. I d.C) se oponía a que la tierra fuera cultivada por esclavos y prefería a los trabajadores libres.  Los aportes más importantes lo hicieron los juristas, elaboraron un conjunto de leyes llamado Derecho Romano.  Se regulaban las relaciones entre el Estado y los ciudadanos, entre los ciudadanos entre sí, entre los romanos y otros pueblos.  Consagraban el derecho de propiedad sin límites y garantizaban y generalizaban la libertad de contratación.
La Edad Media
Se desarrollo entre la caída del Imperio Romano de Occidente (476) y la toma de Constantinopla (1453).  Con su desaparición gran parte del territorio se fragmentó en gran cantidad de pequeños reinos.  S. VIII Carlomagno intentó reconstruir el Imperio Romano.  Pero con la muerte de su hijo, Luis el Piadoso, se desintegró.

El feudalismo
S. IX, al fragmentarse el imperio se divide en pequeñas extensiones, llamados feudos.  Los feudos eran tierras que los reyes concedían a los grandes señores a cambio de su ayuda militar y económica.  Con el tiempo estos señores adquieren mas poder sobre los feudos hasta que los transformaron en un bien personal.  Los señores ejercían su poder sobre los ciervos (campesinos).  Los siervos trabajaban la tierra y entregaban una parte del fruto de su trabajo al señor, quien tenía la obligación de protegerlos.  Los siervos se refugiaban en los castillos, eran grandes fortalezas amuralladas.
Esta forma de organizar se conoce con el nombre de feudalismo.  La agricultura fue la principal actividad económica y la vida rural prevaleció sobre la urbana.  El comercio esta poco desarrollado.  Las técnicas agrícolas eran  muy rudimentarias y tenían bajo rendimiento de la tierra.  La Iglesia Católica erigió como la única institución capaz de unificar el Occidente cristiano.  Poseían conocimientos en diversas disciplinas:  Filosofía, Derecho y Teología.  Sabían leer y escribir.
Santo Tomás de Aquino
(1225 - 1274) rescató el pensamiento económico de Aristóteles y lo complementó con otras ideas del cristianismo.  Aceptaba la propiedad privada, pero, a diferencia de los romanos, entendía que estaba limitada por razones de fuerza mayor.  Entendía que los intercambios debían regirse por el "justo precio".  Intercambiar cosas de igual valor.  Tampoco aceptaba el cobro de intereses.

Pensamiento económico (Mercantilismo)
...Un poco de Historia del pensamiento Económico...

...A lo largo de la historia, los hombres han reflexionado veces sobre la economía. Se han preguntado cuál es la mejor manera de producir, intercambiar y consumir. Como las sociedades cambian con el tiempo, también cambian las maneras de ver la economía. Aquí vamos a comentar algunas de las diferentes formas de pensar...

MERCANTILISMO

Este conjunto de ideas dominó el discurso económico desde principios del siglo XVII hasta finales del siglo XVIII. Su eje era encontrar la política económica capaz de permitirle al Estado ser más rico y más poderoso. La preocupación de los mercantilistas giraba alrededor de la acumulación de metales preciosos, fundamentalmente oro. Los Estados obtenían este oro mediante tres vías: de las colonias, en el caso de España con respecto a América, del comercio exterior (exportaciones) y de las guerras y la piratería.

En esa línea de pensamiento, las relaciones comerciales entre países tenían una gran importancia. Los mercantilistas constituían un grupo dispar, integrado por comerciantes y empresarios que, defendían sus propios intereses.

Los mercantilistas fueron los que dieron origen al proteccionismo y a la intervención del Estado en la economía.

Proteccionismo: Defensa de la industria y el comercio local frente a los productores de otros países).

El mercantilismo puede ser entendido como la política y la práctica económica de los Estados Nacionales, en el período de transición del feudalismo al capitalismo. Sus orígenes están ligados a la centralización del poder, que alcanza su plenitud con el Estado absolutista. Los defensores del mercantilismo se caracterizaron por un profundo interés en el mundo real. Esto los llevó a procurar que los recursos de la nación se emplearan de tal manera que aumentaran el poder del Estado. El tema más importante para los mercantilistas fue el comercio y las finanzas internacionales.

La actividad económica del Río de la Plata se rigió por los principios mercantilistas de la corona de España. Buenos Aires no tuvo derecho a ningún comercio marítimo hasta 1776, cuando se convirtió en Virreinato. Las importaciones y exportaciones estaban bajo la jurisdicción del Virreinato del Perú.

Pensamiento económico (Fisiocracia)
FISIOCRACIA

La fisiocracia surge en Francia a mediados del siglo XVIII, puede ser llamada la primera escuela sistemática del pensamiento económico. Fueron los primeros en reflexionar sobre la actividad económica y en explicarla como un todo, como una disciplina sujeta a determinadas relaciones y leyes. Éstos elaboraron una doctrina natural de la vida económica. Se preocuparon especialmente por el producto social y su distribución.

Los fisiócratas consideraban que la tierra era la fuente única de la riqueza de las naciones. Los economistas fisiócratas, como los franceses Françoise Quesnay y Jacques Turgot, opinaban que un pueblo sería más rico y más poderoso cuanta más tierra y mayor producción agrícola tuviera. La agricultura era el único sector genuinamente productivo de la economía, capaz de generar el excedente del cual dependía todo lo demás. Por ello los defensores de esta escuela recomendaban la mejora de los sistemas de cultivo para aumentar la productividad de la agricultura.

El eje de la argumentación fisiocrática afirma que las sociedades están regidas por un orden natural (leyes naturales) y que el Estado está inhibido de intervenir en ellas. En consecuencia surge la famosa frase que se le atribuye a Vincent de Fournay (1712-1759) "laissez faire, laissez passer" (dejar hacer, dejar pasar), que significa libertad para la actividad mercantil en el interior y comercio exterior libre.

El mercantilismo y la fisiocracia fueron los primeros protagonistas de las sociedades contemporáneas: librecambio versus proteccionismo.

Por eso, uno de nuestros grandes próceres, Manuel Belgrano, adhirió a esta doctrina y pensaba organizar el país sobre la base de esos principios. Sus ideas de cultivar la tierra y comerciar tardaron muchos años en llevarse a la práctica, por que lo impidieron la Guerra de la Independencia y las guerras civiles del siglo XIX.

Escuelas Clásica
El origen del Capitalismo
El nacimiento y desarrollo de la llamada escuela clásica de economía política se vincula con los orígenes del capitalismo.   Por eso es importante conocer el contexto en el cual se produjo.

El proceso que llevó al desarrollo del capitalismo duró varios siglos, se inicia en los siglos XIV y XV en Europa, con la decadencia del sistema feudal.

Inglaterra se produjo una acumulación y concentración del capital en manos de una nueva clase de manufactureros y comerciantes que invirtieron ese capital en la fabricación de productos, originándose nuevas formas de producción.

Los cambios en las formas de producción
Se desarrolló un sistema de trabajo a domicilio y finalmente surgió la manufactura.  En primer lugar se convierte en un trabajo que recibe un salario a cambio de su trabajo.  Aparece una nueva relación  social que se establece entre aquel que compra la fuerza de trabajo de otro (el patrón capitalista, durante un tiempo determinado) y aquel que vende esa fuerza de trabajo (el obrero asalariado).   La relación de subordinación entre el patrón y el trabajador asalariado.

En segundo lugar comienza a desarrollarse la división del trabajo.  Se logra producir gran cantidad de bienes en menos tiempo.

La división del trabajo
El proceso de trabajo se divide en una cantidad determinada de tareas simples.  Cada trabajador realiza una sola de estas tareas especializándose en ella.  Así puede llegar a producir en un día la misma cantidad que antes producía en un año.  Adam Smith lo explica mediante un ejemplo:

 La fabricación de alfileres
Un obrero que no  haya sido adiestrado en esa clase de tarea (convertida por virtud de la división del trabajo en un oficio nuevo) y que no esté acostumbrado a manejar la ma​quinaria que en él se utiliza (cuya invención ha derivado, probable​mente, de la división del trabajo), por más que trabaje, apenas po​dría hacer un alfiler al día.   Un obrero estira el alambre, otro lo endereza, un tercero lo va cortando en tro​zos iguales, un cuarto hace la punta, un quinto obrero está ocupado en limar el extremo donde se va a colocar la cabeza: a su vez la con​fección de la cabeza requiere dos o tres operaciones distintas: fijarla es un trabajo especial, esmaltar los alfileres, otro, y todavía es un oficio distinto colocarlos en el papel. En fin, el importante trabajo de hacer un alfiler queda dividido de esta manera en unas dieci​ocho operaciones distintas, las cuales son desempeñadas en algunas fábricas por otros tantos obreros diferentes, aunque en otras un solo hombre desempeñe a veces dos o tres operaciones. 
La división técnica del trabajo aumenta la productividad del trabajo y como consecuencia se abarata el precio de los productos, se produce más cantidad en menos tiempo.  Aquellos que bajo este sistema  lograron acumular capital verán una buena oportunidad para invertir ese capital en la nueva industria y se convertirán luego en empresarios capitalistas, los trabajadores se verán obligados a vender su fuerza de trabajo.

La expansión de las ciudades
En Inglaterra el gran progreso en la fabricación y exportación de productos textiles de lana condujo a los grandes propietarios de tierras a reemplazar los cultivos por la ganadería, actividad que requería un número mucho menor de trabajadores.  De esta manera se van dando las condiciones de una nueva forma de organización de la producción:  la fábrica.

La Revolución Industrial
Las nuevas técnicas basadas en el carbón, en el hierro y el vapor, junto con la gran expansión del comercio ultramarino, que abrió nuevos mercados en Asia y América en el siglo XVIII  dieron lugar a una gran transformación económica conocida como Revolución Industrial, que tuvo fuertes repercusiones en los ámbitos social y político.

Uno de los progresos más importante se produjo en materia de fuerza motriz.  La invención de la máquina de vapor en 1769 y su aplicación en la industria textil inglesa.  Para su construcción se requería hierro y para la fundición de éste era necesario el carbón.

La fundición del hierro se hacía antes con carbón de leña, pero éste era cada vez más escaso a causa de la disminución de los bosques en Inglaterra.  El descubrimiento del carbón de coque (extraído de las minas) fue reemplazante del carbón vegetal., dando empuje a la industria metalúrgica británica.  Hasta principios del siglo XX, el hierro y el carbón serán los pilares de las nuevas técnicas de producción.

El desarrollo de la gran industria genero nuevas relaciones entre los hombres.  La fábrica, que reunía a una gran cantidad de obreros, ampliando el volumen de producción.  Las técnicas de la producción que profundizó la división técnica del trabajo.  A su vez facilitó la aparición de máquinas especializadas en cada tipo de tareas.
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Adam Smith
Adam Smith (1723 - 1790) nació en las afueras de Edimburgo, Escocia.  Se graduó en la Universidad de Glasgow, fue profesor de Lógica y Filosofía.  La Economía política no era una ciencia independiente sino que estaba subordinada a la Filosofía y al Derecho natural.  Fue el fundador y principal exponente  de la Escuela Clásica de Economía política.

Las ideas de David Hume y François Quesnay, tuvieron gran influencia en Adam Smith.  La Ilustración fue un movimiento intelectual que surgió en Europa durante el siglo XVIII.  Esta corriente se caracterizó por aplicar la crítica y la guía de la razón en todos los campos de la experiencia humana.

A partir de la publicación, en 1776, de su obra más importante Investigación sobre la naturaleza y causas de la riqueza de las naciones, la Economía política surge como una ciencia sistemática y coherente.   En esta obra se propone investigar las causas del desarrollo de las fuerzas productivas del trabajo, como la forma en que su producto era distribuido en la sociedad capitalista.

Entre los principales aportes de Smith podemos mencionar:

· La libre competencia como única vía para asegurar el máximo bienestar de la sociedad.

· La importancia de la división del trabajo como causa de la creciente productividad.

· Nueva división de la sociedad en clases.

· Desarrolló la teoría del trabajo como fuente del valor de los bienes.
El bienestar de la sociedad
Una de las ideas fundamentales de Smith es que en la naturaleza del hombre existe una cierta propensión a intercambiar unas cosas por otras.  Para el hombre es un individuo egoísta que busca su bienestar de acuerdo con sus propios intereses. Smith llama una "mano invisible", que los individuos alcanzan el interés general, el bienestar de la sociedad.  La armonía de la sociedad resulta del equilibrio de las fuerzas económicas y no de la intervención de una autoridad política como el Estado.   Su sistema teórico establece que los fenómenos económicos poseen un carácter natural, como leyes naturales de la sociedad.  Sin la intervención del Estado, es cuando se alcanza el máximo bienestar tanto del individuo como de la sociedad en su conjunto.  Este último concepto constituirá el fundamento de la nueva corriente: el liberalismo económico.

 “…Ahora bien , como cualquier individuo pone todo su empeño en emplear su capital en sostener la industria doméstica, y dirigirla a la  consecución del producto que rinde más valor, resulta que cada uno de ellos colabora de una manera necesaria en la obtención del ingreso anual máximo para la sociedad. Ninguno se propone, por lo general, promover el  interés público, ni sabe hasta que punto lo promueve... pero en éste como en otros muchos casos, es conducido por una mano invisible a promover un fin que no entraba en sus intenciones. Mas no implica mal alguno para la sociedad que tal fin no entre a formar parte de sus propósitos, pues al perseguir su propio interés, promueve el de la sociedad de una manera más efectiva que si esto entrara en sus designios.”
 Adam Smith, La riqueza de las naciones, 1776
Estado y libertad individual

Smith establece que el interés personal del individuo es la fuente del progreso económico y del bienestar general.  Para él las normas principales de la política económica serán:

· La libertad de la actividad económica individual

· La eliminación de la intervención del Estado.


El gobierno  sólo debe tener cuatro deberes:

· La defensa contra la agresión extranjera.

· La administración de justicia.

· El sostenimiento de obras e instituciones públicas.

· La defensa de la propiedad privada.

Smith estaba convencido que con la libre competencia se incrementaría la riqueza y mejorarían las condiciones de vida de las clases más bajas, que podrían recibir una porción cada vez mayor de la creciente riqueza de la sociedad.  La libre competencia, junto con la división del trabajo, es lo que da a lugar a un aumento de la riqueza de la sociedad y al producir una mayor cantidad de bienes, también causa una disminución de los precios y con ello no sólo se ven beneficiadas las clases altas sino también las clases más pobres ya que pueden acceder a una cantidad de productos más baratos.

Smith advierte que las consecuencias de la división del trabajo  sobre el desarrollo intelectual y espiritual del trabajador asalariado son desastrosas.  La monotonía que genera un trabajo reducido a muy pocas y sencillas operaciones entorpece la actividad del cuerpo del trabajador y lo incapacita para cualquier otra ocupación.

La relación entre empresario capitalista y el trabajador asalariado, las partes no tienen los mismos intereses, existe la posibilidad de conflicto.  El trabajador quiere obtener lo más que pueda, mientras que el patrón quiere dar lo menos posible.  A largo plazo, tanto el trabajador como el patrón se necesitan mutuamente.

Las nuevas clases sociales

Para Quesnay la sociedad se dividía en tres clases:  los propietarios o terratenientes, los campesinos o arrendatarios y los comerciantes e industriales.  Esta división esta de acuerdo con la concepción de los fisiócratas, que consideraban a la agricultura como la única actividad productiva, fuente del ingreso y producto de la sociedad.

Smith había prestado atención a las diferentes formas que toma el ingreso generado por la sociedad:  salarios, beneficios y renta. 
Se entiende por salario del trabajo aquella recompensa que se otorga cuando el trabajador es una persona distinta del propietario del capital que emplea al obrero.  Hay una clara diferencia entre los salarios de los obreros y los ingresos que perciben, por ejemplo los artesanos independientes.  El artesano es al mismo tiempo patrón y obrero y los ingresos provienen de la venta del producto de su trabajo, reúnen tanto los beneficios como los salarios.
El beneficio es una parte particular de ingreso diferente del salario.  Es una deducción del producto del trabajo de la cual se apropia el capitalista.  Los beneficios están relacionados con la cantidad de capitales.
La renta es aquella parte del ingreso proveniente del producto de la tierra y que el propietario exige en virtud de su derecho de propiedad.

Según esta división del ingreso, las clases se dividen de acuerdo con la forma en que los individuos reciben dicho ingreso:  los asalariados, los empresarios capitalistas y los terrateniente.  La clase de los asalariados agrupa a aquellos individuos que reciben sus ingresos en forma de salarios a cambio de su trabajo.  Los capitalistas está compuesta por aquellos que reciben sus ingresos en la forma de beneficios provenientes del capital.  Los terratenientes son aquellas personas que siendo propietarias de una porción de tierra reciben un ingreso (denominado renta) "les gusta cosechar donde no se han sembrado".

El origen de la riqueza

Los mercantilistas, el origen de la riqueza residía en la acumulación de oro y plata.  Smith, igual que los fisiócratas, considera la fuente de toda riqueza es el trabajo (suma total del trabajo de una nación).  El dinero no constituye riqueza alguna, sólo es el medio por el cual se facilita la circulación de los productos.
Para aumentar la riqueza social, será necesario aumentar el trabajo total de la sociedad.  Esto se puede lograr a través de un aumento en la productividad del trabajo, incremento en el capital total.  En segundo lugar, la productividad del trabajo puede ser aumentada como resultado de la división del trabajo.  Esta división del trabajo da origen al progreso en la sociedad.
La división técnica del trabajo incrementa la productividad:


· El aumento de la destreza de cada uno de los trabajadores al repetir la misma acción continuamente.

· La reducción de tiempos muertos (tiempo perdido) al economizar tiempo que antes se perdía al pasar de una tarea a otra.

· Facilita la invención de un gran número de máquinas-herramientas que permiten aumentar la capacidad productiva.

¿Cómo se establece el valor de las cosas?

Este intercambio es lo que da origen a la división social del trabajo, que permite a cada persona especializarse en la tarea que mejor desempeña para sacar el mayor provecho posible en dicho intercambio.
El intercambio de mercancías o productos se realiza por un precio o valor determinado ¿Pero cómo se determina este valor?  "valor" tienen dos significados, expresa la utilidad de un objeto, otras expresa la capacidad de comprar otros productos.  En el primer caso se trata del "valor de uso" y en el segundo "valor de cambio".
Ley de Oferta y Demanda

¿Cómo se determina el precio de mercado?  La cantidad de una mercancía que se lleva al mercado, la oferta para suministrar la cantidad requerida o demandada que están dispuestos a pagar el valor o precio natural.  La competencia que surge entre compradores hará subir el precio de mercado por sobre el precio natural.




Cuando la mercancía excede la demanda, la competencia entre vendedores, están propensos a desprenderse de la mercancía, hará bajar el precio de mercado respecto del precio natural.
Cuando la mercancía es suficiente para cubrir la demanda, el precio de mercado coincidirá exactamente con el precio natural.  La oferta coincide con la demanda y el precio se denomina precio de equilibrio del mercado.

El precio natural es el precio de referencia del cual fluctuarán los precios del mercado.  La ley de la oferta y la demanda, regulará el precio de equilibrio del mercado por arriba o por debajo del precio natural.

La acumulación de capital

¿Cuáles son los factores que aceleran el crecimiento de la riqueza de la sociedad y cuáles lo retrasan?  Smith en principio distingue entre trabajo productivo y trabajo improductivo.  Entonces, el trabajo productivo es aquel que crea valor.  Dice Smith: "El Soberano, con todos los funcionarios que le sirven, tanto judiciales como militares, todo el ejército y toda la marina, son trabajadores improductivos...En la misma clase sacerdotes, abogados, médicos, cantantes y danzantes de ópera, etc"  Deja bien claro el fundamento de la sociedad es la producción industrial, pues sólo el trabajo del obrero y de los comerciantes e industriales capitalistas son productivos.

Por lo tanto se puede aumentar el producto anual de un país aumentando la cantidad de trabajadores productivos o la productividad de los trabajadores.  Y eso requiere de un capital adicional, ya sea para contratar más trabajadores, par comprar nuevas maquinarias, etc.
Para Smith la base del aumento de la riqueza está en el ahorro, ya que supone que todo ahorro se destina a incrementar el capital.

David Ricardo
A principios del Siglo XIX, Inglaterra contaba con grandes ciudades fabriles, industrias desarrolladas que abastecían a todo el mundo y con una población numerosa.  Entre 1760 y 1815, Inglaterra había triplicado el valor de su comercio exterior.  Las ciudades crecieron aceleradamente igual que la población, se convirtieron en polos de atracción provocando el despoblamiento del campo.  En este contexto vivió David Ricardo, nació en Inglaterra, en el seno de una familia holandesa radicada en ese país.  Trabajo como agente de bolsa igual que su padre. 
Otro exponente de la escuela clásica es David Ricardo (1772 - 1823) quién continuó, amplió y desarrolló el pensamiento de Adam Smith y con sus teorías enriqueció la ciencia económica.  Fue el iniciador del principio de la productividad decreciente luego estudiada en profundidad por otros economistas.
Su obra más importante "Principios de Economía política y de Tributación" (1817).  Se destaca La Teoría de la renta diferencial y la Teoría del intercambio internacional que se sostienen en las Ventajas comparativas.
Ricardo destacaba la existencia de tres clases sociales entre las que se repartía lo producido en una economía nacional:  los trabajadores, los capitalistas y los terratenientes.  (distribución de la riqueza)

Los trabajadores tenían como retribución el salario, los empresarios las ganancias y los terratenientes las rentas.  La renta era diferencial, es decir que las tierras más fértiles obtenían una mayor renta que las menos fértiles.

Desarrolla una teoría para defender la posición de los empresarios industriales perjudicados en su momento por la legislación que favorecía el enriquecimiento de la clase terrateniente. 

Proponía la división internacional del trabajo y la especialización, que lograba menores costos y ventajas comparativas favorables.
También se ocupo de investigar el valor de las cosas, la utilidad no es la medida del valor de cambio, el agua y el aire son  muy útiles y no tienen valor de cambio.  El oro puede ser cambiado por muchos otros bienes, tienen escasa utilidad.  El valor de cambio de las cosas que poseen utilidad tienen dos orígenes: su escasez y la cantidad de trabajo requerida para obtenerlas.

Thomas Malthus
Otro de los exponentes es Thomas Malthus, ingles (1766 - 1834) nació en Surrey y murió en Bath.  Adquirió renombre a partir de la publicación de un ensayo donde exponía su ley de población.
 "Los seres humanos son demasiados".   Expresaba que la propiedad privada era la causa de la pobreza y de las malas condiciones de las clases bajas y pensaba en una reforma política y social.
Malthus se preocupo por la causa de la pobreza.  Elaboró el primer modelo matemático.  Afirma que la población humana mundial tendía a crecer siguiendo las leyes de cualquier población animal.  Esto significa un crecimiento en proporción geométrica.  Es decir 2-4-8-16-32-64-128-256.  Se trata de una serie numérica en la cual cada uno es el doble del anterior.

Pero mientras la población humana tendía a crecer a esa velocidad, la disponibilidad de tierras para el cultivo haría que la producción de alimentos creciera más lentamente.  Para Malthus lo hacía en proporción aritmética.  Es decir 2-4-6-8-10.  Se trata de una serie de números a la cual se le suma siempre la misma cantidad.  A medida que pasa el tiempo la distancia entre la proporción geométrica y la aritmética se haría cada vez mayor.  La conclusión era que el mundo tendía a la superpoblación.  Provocando de esta manera la insuficiencia de alimentos.  Esta situación genera miseria y hambre en la población.

Consideraba que la única solución era la limitación voluntaria de la natalidad de los sectores más pobres de la sociedad.

Pensamiento Económico (Escuelas Clásicas)
Adam Smith
Adam Smith es considerado el padre de la economía política moderna. Escribe en el momento en que Inglaterra comienza a aplicar las máquinas de vapor a la industria. Smith analiza la profunda transformación que ocurre en su país. Un país donde antes había artesanos, patrones y agricultores, pasa a tener grandes fábricas.

Con Adam Smith nace el liberalismo económico. Su libro "Acerca de la naturaleza y causa de la riqueza de las naciones" es considerado la Biblia de la Economía Política. Considera que el origen de la riqueza no está en los metales como el oro y la plata ni en la productividad de la tierra, sino en el trabajo humano en todas sus formas.

La división del trabajo

Adam Smith sostiene que la productividad aumenta a medida que se incrementa la división del trabajo. La productividad, considerada como la capacidad de producir una cierta cantidad de bienes con un conjunto de recursos dados, será mayor si el trabajo se divide entre especialistas que cumplan funciones definidas. Es decir que la industria se caracteriza por la división del trabajo. No es una persona que hace todo, sino distintas personas que hacen partes y después esa partes se juntan.

Smith ilustra: Analizando la actividad de una fábrica de alfileres. Si en un taller donde se producen alfileres todos los trabajadores realizan todas las actividades, se podrá obtener una cierta cantidad, digamos 1.000 alfileres al cabo de una jornada.

En cambio, si cada uno de los obreros se especializa en una determinada función, uno corta el alambre, el otro lo estira, un tercero lo afila y así sucesivamente, al cabo de la jornada conseguiremos un número superior, por ejemplo 3.000 alfileres.

¿Por qué? Muy simple, cada uno se ha transformado en especialista de su función, la conoce al detalle y puede realizarla mucho más rápido y mejor. Por otra parte, no se pierde el tiempo que un trabajador emplea al pasar de una actividad a otra.

Se demuestra que la división (técnica) del trabajo permite aumentar la productividad.

El mercado

Pero esta comunidad, en la que ahora impera la división del trabajo, tiene aún un problema por resolver: ¿cómo hacemos para que estos bienes se distribuyan entre todos? Smith tiene una respuesta contundente: se distribuyen por medio del intercambio de mercado. El mercado es, entonces, el lugar donde se cambian los bienes y donde cada uno consigue lo que efectivamente necesita para su consumo personal.

La mano invisible

La mano invisible del mercado no sólo asigna las tareas, sino que también dirige a las personas al elegir la ocupación y hace que se tengan en cuenta las necesidades de la sociedad. De la misma manera, el mercado determina cuáles son las mercaderías que deben producirse. La esencia de la economía de mercado es que en ella todo se convierte en mercaderías con un precio y que la oferta de estas mercaderías es sensible a los cambios de precio.

Smith define este funcionamiento como resultado de "la mano invisible del mercado", porque funciona óptimamente sin que nadie lo guíe. Smith crítica a los mercantilistas, sostiene que cualquier intervención del Estado sobre el mercado lo único que consigue es trabar el mecanismo y generar ineficiencias que conducen a producir una menor cantidad de bienes para la comunidad.

Pensamiento Económico (Escuelas Clásicas)
David Ricardo (Librecambio y ventajas comparativas) 
Ricardo es discípulo de Smith y completa su teoría. Ambos dan la base del pensamiento liberal. Ricardo es testigo de una época de gran expansión del comercio internacional. Es partidario del libre comercio. Dice que no todos los países pueden producir lo mismo porque tienen climas distintos, otras condiciones y diferentes recursos naturales. Piensa que si cada país se especializa en los productos que sabe hacer mejor y los cambia por los que produce otro, al final ganan todos.

David Ricardo es el segundo de los economistas clásicos. En 1817, casi 40 años después que Smith, escribió su libro "Principios de economía política y tributación". Se enfrenta con los primeros conflictos que el crecimiento industrial había generado. Define a la economía como "la ciencia que se ocupa de la distribución de ingreso entre las clases sociales" y se anticipa a los conflictos que va a sufrir el capitalismo de los siglos XIX y XX.

Distribución del ingreso (o de la renta)

Ricardo debate sobre cómo se reparte entre tres clases sociales lo producido en una economía nacional:

* Los trabajadores (que perciben salarios)

* Los empresarios (que obtienen beneficios)

* Los terratenientes (que se apropian de la renta de la tierra)

Ricardo se va a destacar por su pensamiento deductivo, toda su obra esta impregnada de un muy fuerte debate político. Su tema principal es la defensa de la burguesía industrial. Desarrolla la defensa de los empresarios.

Ricardo define que "los salarios se estabilizan en el nivel de subsistencia", un aumento salarial si no es compensado con la existencia de mayor cantidad de alimentos, generaría la suba del precio de estos. Entonces, la masa de bienes que se podrían comprar con ese nuevo nivel de salario sería igual a la que se podía adquirir con el nivel anterior. En síntesis, se ha dado una suba de los salarios nominales, pero no de los salarios reales.

Teoría de las ventajas comparativas en el comercio exterior

Cada país debería especializarse en aquellas producciones en las que tuviera ventajas comparativas, esto es en las que fuera capaz de producir con un costo relativo menor que otros países.

En la Argentina, la teoría de las ventajas comparativas tuvo especial influencia en las figuras políticas posteriores a la Organización Nacional. Bartolomé Mitre, Nicolás Avellaneda, Julio A. Roca, por nombrar sólo a los que llegaron a la Presidencia de la Nación, hicieron suyo el discurso del Libre Cambio en el Comercio Internacional y de la División Internacional del Trabajo. La Argentina se hallaba obligada a desempeñar el rol de productor de granos y carne, sin desarrollar su industria.

Carlos Pellegrini, dio lugar a una etapa de la historia económica argentina conocida como la etapa del "modelo agroexportador", en la que se privilegió absolutamente la exportación de granos y carne por sobre la industria.

Pensamiento económico (Capital y Trabajo)
Capital y trabajo - Teoría de la Plusvalía

Karl Marx, alemán, (1818 - 1883), se dedicó los últimos 30 años de su vida a desarrollar lo que él denominó la crítica de la economía política.

La base de la teoría de Marx la constituía su análisis de la historia, que él fundaba en el materialismo. La concepción del materialista de la historia arranca del principio de que la producción y el intercambio de productos constituyen la base de todo orden social. Esta validación se apoya en la división de clases, que ha estado determinada por aquello que se produce, como se produce y por la forma en que se intercambia la producción. De aquí surge la idea de la lucha de clases. Para él, se trata siempre de intereses económicos encubiertos. También piensa que la situación económica y social de las personas y las clases sociales condicionan su manera de pensar, su idea es general.

Marx, siguiendo a David Ricardo, dice que lo único capaz de producir es el trabajo humano. Luego, la ganancia de las empresas está basada en la explotación de sus trabajadores. La ganancia empresaria, es trabajo no pagado. En este esquema la teoría del valor - trabajo desempeña un papel importante. Marx distingue entre los conceptos de fuerza de trabajo (la capacidad del hombre para el trabajo) y tiempo de trabajo (proceso real y la duración del trabajo). En este sistema, la clave de la explotación reside en el hecho de que existe una diferencia entre el salario que recibe un trabajador y el valor del producto que fabrica. Esta diferencia es lo que Marx llama plusvalía. La ganancia empresaria es, trabajo no pagado.

La mercancía

"La riqueza... se presenta como un enorme cúmulo de mercancías..." Decía Marx en su libro El Capital. La mercancía aparece como la riqueza, esta no es otra cosa que acumulación de mercancías.

Pero cuando nos preguntamos que es la mercancía, encontramos dos respuestas para este interrogante.

* Valor de uso: sirve para algo, tiene un conjunto de propiedades que le permite satisfacer una necesidad (material o espiritual, directa o indirecta)

* Valor de cambio: se puede intercambiar en determinadas proporciones por otra. Ejemplo: un kilo de carne por dos de pan o tres de papas.

Si dos mercancías se intercambian en el mercado es porque existe un valor de uso diferente entre ellas. El carnicero vende la carne para obtener a cambio pan o papas, que es lo que le interesa consumir y no tiene.

Lo que permite determinar el valor de una mercancía, dice Marx, es el "tiempo de trabajo socialmente necesario" para producirla.

El Dinero

Buscando el origen de la riqueza en las mercancías, vimos que era el producto del trabajo humano, o sea valor. Los bienes tienen precios (valoración de un bien o servicio en unidades monetarias). El valor se materializa en dinero. En verdad, la riqueza es el valor de esas mercancías que se materializa en dinero. El capitalismo es una economía de mercado. Por lo tanto, la riqueza es la posesión de dinero. El que tiene más dinero es más rico.

Se trata de un proceso de circulación mercantil. Las mercancías producidas en un sitio, por un productor que se ha especializado en ello, deben ser intercambiadas por otras, porque a este productor no le sirve como valores de uso. ¿Como las cambia? por dinero. ¿para qué quiere el dinero? para comprar otras mercancías, las que sí le van a interesar por su valor de uso.

En la sociedad capitalista moderna hay gente que tienen dinero desde el comienzo: el capitalista. Compran mercancías, máquinas, insumos, horas de trabajo de otras personas. Con todas esas cosas producen otras mercancías y después salen a venderlas y cambiarlas por dinero. Cada vez obtienen más dinero. Este es el principio de la acumulación en el capitalismo. Esta cantidad mayor de dinero, llamado D' (D prima) vuelve, se reinvierte y otra vez da inicio al proceso.

.

La plusvalía

.

Los protagonistas son el capitalista y el obrero o proletario, que solo tiene para vender su fuerza de trabajo. Su fuerza de trabajo es su energía física para producir un bien con las máquinas e insumos que le provee el capitalista. Ambos (capitalista y proletario) deciden hacer un intercambio. La fuerza de trabajo se ha constituido en mercancía, por lo tantto tiene que tener un valor de uso y un valor de cambio.

El valor de cambio de la fuerza de trabajo es el salario. Muy diferente al salario de subsistencia, se trata de lo necesario para que el trabajador pueda reponer su esfuerzo físico y mental. Es el equivalente en tiempo de trabajo e ese conjunto o canasta de bienes. Y el valor de uso de la fuerza de trabajo es el trabajo mismo. Es la capacidad de todo ser humano de producir, trabajando, más de lo que necesita para el consumo inmediato, es decir producir un excedente. En otros términos es la capacidad de agregar valor. En el capitalismo se trata de producir una plusvalía.

El capitalista ha contratado al obrero por toda la jornada de trabajo. A partir de allí el operario sigue trabajando, es decir sigue agregando valor. Esta segunda parte de la jornada de trabajo, que no se remunera al trabajador, es la plusvalía.

Marx plantea que la explotación en el capitalismo está dado por esa apropiación privada por parte del capitalista de la plusvalía producida por el obrero. Para Marx, las contradicciones de la sociedad capitalista, que se expresan en la lucha de clases entre trabajadores y capitalistas, tras un proceso de revolución social, el socialismo en el que no habrá propiedad privada de los medios de producción ni apropiación privada de la plusvalía.

Pensamiento Neoclásico
Introducción a la Economía Neoclásica

El último tercio del siglo XIX, la economía, vivió un nuevo salto tecnológico y productivo, conocido como la segunda Revolución Industrial, por algunos historiadores. La aplicación de la química a los procesos industriales, el avance en los transportes (navegación a vapor y ferrocarriles), aparición de la electricidad, etc.

Estos cambios materiales van a tener su correlato en la modificación de las percepciones políticas y sociales. Pleno auge del pensamiento positivista (movimiento filosófico originado por el pensador francés Augusto Comte, propuso una unificación del criterio de verdad sobre la base del método científico), con confianza generalizada en que la ciencia sería capaz de resolver todos los problemas. Considerándose parte del progreso de la filosofía política liberal.


Diferencias entre pensamiento clásico y neoclásico

1. Los neoclásicos se refieren al sujeto como el protagonista de la economía, el centro de la economía es el individuo. Mientras que los clásicos se habían referido a agregados sociales (la nación, la clase social).
2. En relación con la Teoría del Valor. El neoclasicismo parte de la relación del individuo con los bienes. La actividad económica es realizada por el individuo porque éste siente una serie de necesidades y busca satisfacerlas.

Para el economista neoclásico, la realidad económica puede reducirse a una red de transacciones comerciales en el mercado. Los fenómenos a explicar son la oferta, la demanda y el precio. Compras y ventas en diferentes mercados y el problema a estudiar es el proceso de la formación de precios. Para los neoclásicos los bienes arriban al mercado sin un valor establecido de antemano, se confunde con el precio, se define en el mercado.

.

Para los neoclásicos la explicación de la definición de precio, más allá de las fluctuaciones del mercado, es la denominada Teoría subjetiva del valor o Teoría de la utilidad marginal. Para los neoclásicos la sociedad es una aglomeración de individuos, esta teoría trabaja con una concepción individualista, hedonista y atomística de la sociedad. El eje de su investigación no son las conductas sociales (reservado para la sociología) sino individualista. Les preocupa saber como funciona la mente de los individuos en relación con sus comportamientos en los mercados.

.

La primera generación neoclásica

.

Se desarrolla simultáneamente en Gran Bretaña, Austria y Suiza en la segunda década del siglo XIX. Sus principales protagonistas fueron William Jevons, Carl Menger y Leon Walras.


* Jevons: Las leyes de la economía pueden ser reducidas a unos cuantos principios en términos matemáticos y que deben derivarse de los "los grandes resortes de la acción humana, los sentimientos de placer y dolor" (ver leyes de Gossen). Otro principio es que las leyes económicas tienen que tener un carácter general y ser capaces de expresarse en modelos matemáticos como las leyes de la física. Jevons afirma que el valor depende por entero de la utilidad (la capacidad que posee para alcanzar el máximo de satisfacción, subjetiva). Su punto de partida es el individuo y sus necesidades. Podemos decir que el neoclasicismo se apoya en una filosofía hedonista, define al ser humano como una máquina de placer y cuyo fin es llevar ese placer al máximo.


Las leyes de la conducta humana de Gossen: economista alemán Hermann Heinric Goseen con sus leyes sobre la conducta humana han pasado a ser parte fundamental de la teoría neoclásica. Gossen sostiene que el objeto de toda la conducta humana es lograr el máximo de goce o placer. A partir de este supuesto, define dos leyes del goce o del placer.

1º ley de Gossen: La cantidad de uno y el mismo goce disminuye constantemente a medida que experimentamos dicho goce sin interrupción, hasta que se llega a la saciedad. Esto es lo que los economistas llaman "utilidad marginal decreciente".

El ejemplo clásico es tratar de pensar cuánto placer nos produce el primer bocado de un alimento, cuánto el segundo, cuánto el tercero y así sucesivamente.

.

2º ley de Gossen: Para obtener la cantidad máxima de goce, un individuo que puede elegir entre muchos pero no disponer de tiempo suficiente para procurárselos todo plenamente. Está obligado, por mucho que difiera la cantidad absoluta de los goces individuales, a procurárselos todos parcialmente, aun antes de que haya terminado el más grande de ellos. La relación entre ellos tiene que ser tal que, en el momento en que son discontinuados, las cantidades de todos los goces son iguales.

Gossen nos enseña, con esta definición tan dificultosamente redactada, que es imposible obtener todo el placer posible satisfaciendo todas las necesidades. Siempre sufrimos alguna escasez. La que cita Gossen es no tener tiempo para disfrutar de todos los placeres hasta el máximo.


Ejemplo: no tenemos dinero para comprar todos los bienes que nos producen placer.

.

Para Gossen el valor de un bien será mayor si es capaz de proporcionar más goce. Lo contrario del placer es el dolor. El placer define la utilidad de un bien y el dolor define su desutilidad. Gossen señala al trabajo como dolor. Los neoclásicos dicen: trabajamos en tanto y en cuanto el dolor que nos causa trabajar es menor que el placer logrado con los bienes que podremos adquirir con el dinero obtenido por nuestro trabajo.


* Carl Menger: (1840 - 1922) fue el fundador de la denominada Escuela austríaca dentro del pensamiento neoclásico. Menger sitúa al individuo en el centro de su método (al igual que Jevons y Gossen). El punto de vista atomístico. Así como entender la naturaleza requiere conocer su unidad primaria (el átomo), entender las conductas económicas de una sociedad requiere llegar a su elemento básico, el individuo. La economía es definida como la ciencia de la escasez. Sólo le van a interesar los bienes escasos. Menger utiliza el valor subjetivo para explicar el intercambio de mercado. Uno puede desprenderse de algo que le ocasiona menor placer a cambio de otra que le da mayor placer. El intercambio es una actividad útil y los que participan obtienen más utilidades.

* León Walras: (1834 - 1910) Aporto al esquema neoclásico su Teoría del Equilibrio General. Intenta establecer una demostración matemática, por medio de un sistema de ecuaciones múltiples, de la afirmación clásica de que el mercado es el mejor asignador de los recursos. En un mercado donde rija la libre competencia se logrará el equilibrio cuando se igualen la oferta y la demanda.


La segunda generación neoclásica

* Alfred Marshall (1842 - 1924) Construyó la economía como una ciencia separada con una precisión científica que se pretendía tan exacta como las ciencias físicas o biológicas. Su pensamiento expresa "La economía no constituye un cuerpo de verdades concretas, sino una máquina para el descubrimiento de la verdad concreta".

*Friedich von Wieser (1851 - 1926) y Eugen von Böhm - Bawerk (1851 - 1914) discípulos de Menger, mantuvieron en alto la tradición neoclásica en Austria y Suiza.

.

* Friedich von Hayek (Austria), Lionel Robbins (Gran Bretaña) y Milton Friedman (EE UU) son notorios exponentes del pensamiento neoclásico en el siglo XX.

Pensamiento Neoclásico
Contexto histórico
En las últimas décadas del siglo XIX la economía capitalista basada en la industria se había consolidado.  El sistema industrial mostraba su capacidad de producir riqueza, cuya producción no sólo alcanzaba para abastecer la demanda local, sino que sobraba para ser vendida en otros países.

Los sectores sociales que se habían opuesto al pleno desarrollo de la industria Europea (terratenientes y pequeños artesanos) habían  perdido influencia política.

Gracias al crecimiento de la economía industrial se había constituido una importante clase obrera, que tendía agruparse en sindicatos y partidos para expresar sus demandas frente a una economía que no tenía en cuenta sus derechos y necesidades.

Los países más industrializados eran potencias europeas y los EE UU.  Los países europeos llevaban a cabo políticas de expansión colonizadora.

El sistema económico mundial estaba organizado de acuerdo a las necesidades de los países más poderosos, sobre la base de la llama "división internacional del trabajo", cada país producía y exportaba aquello que podía hacer de la manera más eficiente.

El liberalismo
Basado en las ideas de Smith, Ricardo y Malthus, propugnaba la plena libertad en materia de producción y comercio.
El liberalismo veía a la sociedad como un conjunto de individuos aislados, independientes unos de otros.  Consideraba legítima la búsqueda exclusiva de los fines individuales.  Esta visión, llamada "atomística" no tenía en cuenta las relaciones existentes entre las personas ni las interacciones e influencias (culturales, económicas, psicológicas).  Este atomismo sería incorporado a la visión de lo que se llamaría "pensamiento neoclásico".
Surgimiento de nuevas ideas

Comenzaron a surgir nuevas ideas:

· Las ciencias exactas, como las matemáticas y la física.  Lo mismo sucedía con profesiones como la Ingeniería, a la cual se le debían crecientes proezas como puentes, canales, ferrocarriles y represas.

· Corrientes socialistas, que criticaban al sistema capitalista, habían cobrado fuerza, representaciones parlamentarias y dirigir poderosos sindicatos obreros.  Los socialistas tomaban muchas ideas de los escritos económicos de Marx.  Los sectores más conservadores se vieron en la obligación de refutar los argumentos marxistas con una nueva teoría.

· Centros académicos los viejos temas que estudiaban la dinámica de la economía, las razones del intercambio, los beneficios del comercio exterior o el papel de los gobiernos en relación con el mercado, fueron perdiendo interés.

En su lugar el debate comenzó a centrarse en las razones del comportamiento humano.  Los nuevos estudiosos se preocupaban por entender los comportamientos microeconómicos (cada individuo o cada empresa), dejando de la do las preocupaciones macroeconómicas (producción, comercio exterior, etc)

Se procuraba fundar una nueva ciencia económica desvinculada de apreciaciones subjetivas, pura, que utilizara como herramienta métodos matemáticos, fórmulas e instrumentos tomados de la física y de la ingeniería.  Una forma óptima de resolver los problemas económicos y sociales.

El utilitarismo
Corriente filosófica, lo bueno proporcionaba placer o felicidad y lo malo generaba dolor o infelicidad.  La importancia del utilitarismo puso el acento en el concepto de utilidad para explicar el comportamiento humano.  La aplicaran al análisis microeconómico.  La aplicación del utilitarismo condujo a la visión del homo economicus (hombre económico) lo único que les importa a los hombres es el logro de sus metas económicas.  Esta visión incorporada en el análisis de lo que se llamaría "corriente neoclásica"
La corriente Neoclásica o Marginalista
El nombre de neoclásica no fue utilizada por los principales fundadores, sino por sus sucesores.  Pretenden mostrar la continuidad entre los grandes pensadores económicos (Smith, Ricardo, Malthus) pretendían retomar los principales conceptos de sus antecesores.

Los autores clásicos creían en el valor del mercado y de la competencia para lograr los mejores resultados económicos, se orientan hacía las preguntas básicas de la economía.

Para los clásicos lo principal era entender el mundo de la producción y de la distribución de la riqueza.  Las mejores políticas para fomentar el bienestar de la gente.

La corriente neoclásica surgida varias décadas después de la clásica, orientó sus preocupaciones en una dirección muy diferente.  El centro de la atención pasó de la producción al intercambio y de los grandes grupos sociales como capitalistas, terratenientes, financistas, trabajadores a los individuos: la empresa, la persona.

Esta corriente también llamada  marginalista para explicar la formación de los precios y de las cantidades demandadas y ofertadas de los bienes utiliza el concepto de utilidad marginal y costo marginal.  La palabra marginal se refiere a la última porción ofertada o demandada de un determinado bien en el margen de las anteriores.

Análisis "marginal" los aportes de Gossen y Dupuit
· Jules Dupuit (1804 - 1866) ingeniero francés, investigó los problemas económicos vinculados con las obras públicas.  Estos problemas se referían a la conveniencia de realizar o no determinada obra teniendo en cuenta el costo y la utilidad que le brindarían a la población.  Cada obra pública tenía determinado costo y beneficiaba a determinada cantidad de gente.  Se  buscaba lograr el máximo beneficio con el  menor costo posible.  Dupuit llamó utilidad relativa del consumidor a la diferencia entre el precio efectivo y el precio máximo que una persona estaría dispuesta a pagar.

·  Hermann Heinrich Gossen  (1810 - 1858) matemático  que a través de sus estudios aportó una serie de ideas utilizadas más adelante por el pensamiento neoclásico.  Así formuló las llamadas "leyes de Gossen".    La primera de ella sostiene que cada individuo posee una cantidad de tiempo limitada y numerosas actividades productivas para realizar.  Los incrementos de tiempo van aportando cada vez menos beneficios en la tarea realizada.  Este principio llamado posteriormente utilidad marginal decreciente.  La segunda ley de Gossen sostiene que el individuo que desee llevar sus utilidades al máximo, debe distribuir sus recursos de tal forma que la utilidad generada por el último bloque de recursos asignado a cada uno de los usos posibles se la misma.  Se denominó a este principio de equimarginalidad, tiende a igualar, a volver equivalentes las utilidades de las distintas actividades.

Teoría subjetiva del valor

A diferencia del pensamiento económico clásico, que consideraba que los precios surgían de los costos de producción.  El pensamiento neoclásico intentó explicar la formación de los precios independientemente del costo de producción.

Los neoclásicos pusieron énfasis en que cada producto tienen una utilidad distinta para cada persona, un producto puede tener distintas utilidades para una misma persona en distintos momentos.  Esta explicación se conoce como teoría subjetiva del valor.  El valor es igual al precio y el precio se determina por medio de una interacción entre subjetividades, la utilidad que tiene para el individuo que lo compra y para el que lo vende.

Los primeros autores neoclásicos

Un conjunto de autores, académicos e investigadores de la Economía fueron llegando a conclusiones similares.  Coincidían en que la principal preocupación debía ser la explicación de la conducta de las unidades económicas y en que las matemáticas deberían ser sus instrumentos de análisis.
El análisis de la utilidad marginal, la maximización del beneficio y el equilibrio en el sistema de precios.

· Stanley Jevons -  Intentó utilizar el concepto de utilidad marginal para explicar la razón por la que las personas intercambian bienes.

· Carl Menger - Estudió la relación entre el concepto de valor y precio.  Distinguió entre cosas útiles, bienes y bienes económicos.  Definió "cosas útiles" aquella que sirve para satisfacer necesidades humanas.  Cuando esta capacidad del objeto se reconoce socialmente, se lo considera un "bien".  Cuando este bien es escaso, estamos en presencia de un "bien económico".  Sólo se producirán transacciones entre bienes económicos cuando alguien les asigne un valor, que será subjetivo ya que depende de las preferencias de cada uno.  Menger utilizó el concepto de la utilidad marginal para analizar cuál era la forma más adecuada de utilizar el dinero.  Menger buscaba que el sujeto, sacara el máximo utilidad de su dinero.

· León Walras - (1834 -1910) fue quien sentó las bases de la moderna teoría del equilibrio general, al sostener que todos los precios se determinan simultáneamente en un mercado competitivo.  Mediante un complejo sistema de ajustes automáticos y continuos todos los bienes encuentran su precio de equilibrio.  Se ha llamado a esta situación estado de equilibrio general.  

· Vilfredo Pareto - (1848 - 1923) ingeniero y matemático que continuó la obra de Walras.  Pareto estudió la conducta de los consumidores para lo cual utilizó el concepto de "curva de indeferencia"
· Alfred Marshall - (1842 - 1924) economista y académico inglés perteneció a la generación continuadora de los primeros neoclásicos.  Aplicó el criterio de la utilidad marginal para explicar los precios y el de los costos marginales para establecer la oferta.  

La importancia del mercado

Uno de los elementos característicos del pensamiento neoclásico, ha sido la capacidad del mercado para resolver los diferentes problemas económicos.
Ve al mercado como una especie de "computadora gigante" que procesa muchísima  información.  Obtendría como resultado el precio más adecuado para que todos puedan obtener el mayor grado de utilidad posible.  Es decir, el mercado es el mecanismo más adecuado para lograr el mayor bienestar posible para los consumidores y el mayor beneficio para las empresas.  Por ese motivo los neoclásicos se caracterizaron por oponerse con mucha firmeza a cualquier intento de intervención en el mercado por parte del Estado.  Por otra parte, se ha admitido que diversas formas de intervención estatal han servido para estimular la economía e impulsar el desarrollo económico.

La distribución del ingreso según los neoclásicos

Consideran que si se garantizan las condiciones para que exista libre competencia en los mercados, que le corresponde de acuerdo con el esfuerzo aportado.  La economía tradicional se entendía que en cualquier proceso productivo intervenían tres factores:  el trabajo, los recursos naturales y el capital.  Las remuneraciones que les corresponde a cada uno de ellos es el salario, al factor trabajo, la renta el factor tierra y el beneficio al factor capital.  Cada factor productivo recibe en el mercado una retribución equivalente a lo que aporta a la producción.
Para los neoclásicos no hay explotación en el proceso productivo, como piensan los marxistas, ya que cada uno recibe lo que le corresponde.  Sin embargo admiten que en caso de que existan elementos que distorsionen la competencia, como los monopolios u otras "fallas" del mercado puede ocurrir que cada factor no reciba lo que le corresponde.

Taylorismo

El taylorismo se desarrollo en la misma época que el pensamiento neoclásico, aunque no guarda relación.  El taylorismo se centró en el estudio de la organización interna de la fábrica y tuvo una importante influencia en la evolución de la economía capitalista moderna.  Focalizó su preocupación en el comportamiento de las unidades productivas.  Por otra parte el taylorismo fue un antecedente del "fordismo".

¿Qué fue el taylorismo?
Se llamó así al conjunto de criterios organizativos que estableció Frederick W. Taylor (1856 - 1915).. Administrador de empresas norteamericano buscó promover un incremento en la productividad del trabajo industrial.  Propugnaba lo que llamaba "método de dirección científica de la producción", basado en un estudio minuciosos de todos los aspectos del proceso productivo, para minimizar el desperdicio de tiempo y esfuerzo y obtener la mayor producción posible durante la jornada de trabajo.

La organización científica del trabajo
Para lograr el máximo de eficiencia productiva, Taylor proponía e implemento en la práctica los siguientes pasos:

1. Estudiar los tiempos y movimientos que se realizan al trabajar, para identificar aquellos actos inútiles y eliminarlos, dejando sólo los productivos.

2. Asignar a cada trabajador una tarea determinada, dándole especificaciones sobre su realización, así como metas de cantidad y calidad.

3. Individualizar el trabajo.  Taylor se oponía al trabajo en equipo, porque consideraba que se terminaría trabajando al ritmo del más lento.

4. Estandarizar las tareas, estudiar científicamente cómo se debía ejecutar cada tarea para maximizar la productividad.  Luego, esa tarea se realizaría siempre de la misma forma.

5. Elegir científicamente a los trabajadores para cada tarea, de forma tal que cada uno se adecuara a la actividad para la cual resultaba más productivo.

6. Brindarle al trabajador formación profesional especializada en lugar de enseñarle la tarea cuando ya la está realizando.

7. Remunerar a los trabajadores según su rendimiento, para instarlos a adoptar los nuevos ritmos, más intensos, de producción.

8. Tomar en cuenta las necesidades de reposo de los trabajadores para evitar la excesiva fatiga.  Reducir la jornada laboral y otorgar descansos para que el trabajador pueda mantener la productividad.

9. Supervisar la ejecución de las labores mediante un sistema múltiple y funcional.

10. Medir el trabajo realizado e informar a los trabajadores los resultados obtenidos para que estos supieran si estaban cumpliendo las metas establecidas o no.


Los resultados del método taylorista
Taylor estaba convencido de que el aumento de la productividad que se logrará con su método abarataría el costo de los productos, favoreciendo la posición de la industria norteamericana en el mundo y mejorando el nivel de vida de los trabajadores.  Aprovechar al máximo los tiempos de trabajo, combatiendo las tendencias al ocio y los "tiempos muertos".  Para Taylor la división del trabajo dentro de la fábrica debería llevarse al máximo.  Su método estaba diseñado para premiar naturalmente a aquellos que más rindieran y castigar a los que no cumplieran con los objetivos fijados por la dirección "científica" de la empresa.
Impacto del taylorismo en la economía mundial
Las innovaciones en la forma de organización fabril que propuso Taylor fueron adoptadas en numerosas empresas industriales en los Estados Unidos y posteriormente Europa.

Estos cambios significaron una modificación en las relaciones laborales y en la forma de producir, que se volvió más eficiente pero al mismo tiempo más deshumanizada, ya que los ritmos de trabajos intensos y repetitivos repercutieron desfavorablemente en la salud y la motivación de los trabajadores.
En  ningún momento se contemplaron los efectos psicológicos que se producirían a partir de la estandarización del trabajo, así como el impacto de la rutina y el aislamiento del trabajador en relación con sus compañeros durante la larga jornada laboral.

Las modernas formas de gestión empresarial han dejado de lado algunas de las ideas de Taylor, buscando la participación creativa de los trabajadores y la formación de equipos en los cuales las tareas se realizan en forma rotativa.

Pensamiento económico - Keynes
La economía Keynesiana 
John Maynard Keynes nació en Inglaterra. Su padre fue un destacado economista lógico. Keynes estudio en Cambridge y tuvo a Marshall entre sus profesores. En 1936 publicó La teoría general del empleo, el interés y el dinero. Sobre la base de esta obra, se edificó el sistema de ideas keynesiano.


Cuando Keynes emprendió el estudio de la economía, el neoclasicismo estaba en posición absoluta del campo académico en los países de habla inglesa. El mismo Keynes adoptó las doctrinas neoclásicas y llego a se considerado un brillante exponente de estas. Podríamos decir que Keynes es el más importante y el más ilustre producto de esta escuela. Keynes criticaba a los economistas neoclásicos porque suponían que los factores de producción estaban ocupados en su totalidad. Una economía con desempleo, era considerado "anormal". El libre juego de las fuerzas de mercado conducirían la economía hacia una situación "normal" de equilibrio estable con pleno empleo.

.

Los economistas neoclásicos no se interesaban por los determinantes del volumen de empleo y de producción, puesto que creían en las posibilidades ilimitadas de expansión de los mercados libre, internos como externos. A inicios del siglo XX, como la primera Guerra Mundial o Revolución Rusa, el clima general en los círculos económicos era optimista respecto de la evolución de la economía capitalista.

.

En octubre de 1929, se inicia una crisis económica muy importante, ocurrió un hecho que arratró a la depresión de toda economía capitalista: el famoso "jueves negro", el crack de la Bolsa en Wall Street. Un sistema económico que parecía gozar de una prosperidad sin límites, se derrumba. La producción caía drásticamente, la demanda se desplomaba y los desocupados se contaban por millones. Las "fuerzas del mercado" eran incapaces de mitigar estos efectos devastadores. Se llama la Gran Depresión. Las empresas no pueden vender sus productos y despiden a su personal. Millones de personas desocupadas en todo el mundo. La gente vive en la calle porque no pueden pagar el alquiler, en las calles las organizaciones de caridad cocinan grandes ollas de sopa para dar de comer a los hambrientos.

.

¿Qué causó la gran depresión?

La década del 1920 había sido un período de fuerte crecimiento económico en EE.UU, pero al mismo tiempo había mucha pobreza. La mayoría de la riqueza estaba concentrada en manos de poca gente. La mayoría gastaba más dinero del que tenía. Las compras a crédito fue la forma de comprar automóviles, electrodomésticos y otros productos. Mientras tanto la política de laissez faire de los presidentes republicanos no  tenían injerencia en la reglamentación de los bancos, negocios ni bolsa. Gracias a una mayor eficiencia en la industria y la agricultura hubo un exceso de producción, hasta que la demanda de bienes disminuyó. Los precios bajaron (deflación) y el país experimentó una reacción en cadena, provocando un derrumbe económico prolongado hasta 1934. En 1933, la tasa de desocupación alcanzó al 25%. En ese año el presidente Franklin Roosevelt lanzó un programa económico, llamado New Deal (nuevo trato), logró salvar el país de la depresión. Roosevelt fue reelecto dos veces, en 1937 y 1941.

.
Lo que ocurrió fue una crisis en la teoría económica tradicional. Keynes planteó soluciones para superar la Gran Depresión en su obra Teoría general sobre la ocupación, el interés y el dinero. Keynes creía que el elevado desempleo era el resultado de la falta de demanda de productos y servicios. Sugirió que los gobiernos se hicieran cargo del déficit invirtiendo en obras públicas y otros proyectos para aumentar la demanda y el consumo.

.

Keynes dice que si el Estado emplea a una persona, esa persona gastará su sueldo en distintos productos, con lo cual ayudará a crear trabajo en las industrias y a su vez consuman y ayuden así a crear nuevas fuentes de trabajo. Estas propuestas ayudaron a muchos países a salir de la crisis y mejoraron la situación económica de millones de personas.

Las ideas de Keynes fueron aplicadas por el Presidente norteamericano Roosevelt (gobernó entre 1933 y 1945), por el Presidente argentino J. D. Perón (gobierno entre 1946 y 1955 y después entre 1973 y 1974).

.

Ideas fundamentales del pensamiento Keynesiano

1. Teoría general: Keynes insistió que su teoría era una teoría general en contraposición a una teoría particular. Era una teoría general porque se ocupaba de todos los equilibrios posibles en una economía de mercado, incluyendo que había pleno empleo, pero también desempleo.
2. Liquidez: Ese es el motivo por el cual muchos eligen atesorar, guardar dinero en casa, sin que ese capital dé ganancias o interés. Lo hacen porque tienen desconfianza al futuro y cualquier otra opción les parece riesgosa. Tampoco depositan su dinero en un banco y obtener un interés a cambio, porque desconfían de que el dinero sea devuelto. Keynes la denomina preferencia por la liquidez. Pero según Keynes puede convencerse o tentar a los individuos para que cedan su dinero a cambio de un interés.

3. Inversión: Keynes sostiene que la inversión es el factor determinante para el empleo. Comprende actividades como construir nuevas fábricas, nuevas casas, nuevos ferrocarriles y en general todo tipo de bienes que no son de consumo directo e inmediato. La inversión implica el empleo de trabajadores para construir esos bienes, los trabajadores percibirán un salario con el que comprarán bienes, los empresarios contratan más empleados, etc. Así sucesivamente hasta alcanzar la situación de pleno empleo.

4. Rol del Estado: Otro elemento importante es el rol del Estado. Si los privados no invierten, la única salida para alcanzar el pleno empleo será la inversión que realice el Estado.

La política monetaria y fiscal

Todo el razonamiento teórico de Keynes tenía un objetivo casi excluyente: la política económica aplicada. Esto implica la presencia de un actor, el Estado cumpliendo un rol asignado. El Estado desempeña así una tarea activa, interviniendo en los mercados, direccionando los grandes agregados macroeconómicos, induciendo determinados equilibrios y no otros. Esta intervención del Estado tiene como objetivo moderar las fluctuaciones de las principales variables en la economía de un país, en especial el desempleo. Toda la lógica del pensamiento keynesiano está dirigido hacia la crisis del 30, caracterizado por el desempleo y la caída del nivel de precio, denominado deflación.

Los gestores de la política económica cuentan con dos herramientas para influir en la economía: la política monetaria y la política fiscal. Con relación a la política monetaria, el gobierno en general a través de los Bancos Centrales, pueden variar la cantidad de dinero o bien la tasa de interés con la que presta dinero a los bancos. En el caso de desempleo, Keynes recomienda lanzar dinero al mercado a los efectos de lograr bajar la tasa de interés y por lo tanto, hacer viable una mayor cantidadde nuevos proyectos de inversión.

También puede suceder que la recesión sea tan profunda que no exista tipo de interés alguno al cual se logre incentivar la inversión. Cuando el miedo al futuro es tan alto que no exista tasa de interés que haga movilizar los recursos e invertir, es hora de que el Estado movilice sus propios recursos, produzca de por sí bienes y servicios, dé empleo, pague salarios por ello y lidere la salida de la recesión.

Pensamiento económico - Nuevas tendencias
Las nuevas tendencias.

En el extremo opuesto a las teoría de Keynes se encuentra Milton Friedman,  nacido en 1912, quien ha sido el continuador más importante de las ideas de Adam Smith. Friedman es profesor en la Universidad de Chicago y ha ganado el Premio Nobel de Economía en 1976. Este economista sostiene que el Estado debe mantenerse completamente alejado de los asuntos económicos, debido a que su naturaleza despilfarradora produce un permanente déficit presupuestario.

.

Según Friedman, la función del Estado debe ser la de un simple veedor de las relaciones entre los particulares que mueven la economía, dejando en libertad las fuerzas del mercado y regulando la emisión de dinero. Para Friedman, las variaciones en la cantidad de dinero circulante son la causa esencial del problema económico. Como la cantidad u oferta de dinero depende del número de transacciones y del nivel general de precios, en la economía debe mantenerse una cantidad de dinero que permita mantener esas transacciones. Por esto, la oferta se basa en los cálculos del Banco Central. De la precisión con que éste maneje la oferta de billetes depende, en parte, el proceso inflacionario.

.

La síntesis neoclásica.

Paul Samuelson, economista estadounidense nacido en 1918, es el autor de Economía, publicado por primera vez en 1948 y del cual se hicieron varias ediciones en numerosos idiomas, tuvo la virtud de darle al mundo un lenguaje económico común. El énfasis del libro sobre las diferentes problemáticas de la economía se fue modificando al compás de los cambios en la situación internacional. La primera edición reflejó la preocupación, común en los primeros años que siguieron a la Segunda Guerra Mundial, de que el desempleo generalizado pudiera volver a instalarse.

Pero pronto quedó en evidencia que la inflación (aumento sostenido en el nivel general de precios en la economía de un país) era la principal amenaza para las economías desarrolladas y Samuelson trabajo entonces lo que se dio en llamar la "síntesis neoclásica" sobre la base del pensamiento económico tradicional y del moderno. Dicha síntesis sostiene que los países pueden controlar tanto la inflación como la recesión por medio de políticas monetarias y fiscales.

La "economía de la oferta"

Como hemos visto, la teoría keynesiana recomendaba la intervención del Estado para incentivar el crecimiento económico. Este enfoque keynesiano de los agregados macroeconómicos es lo que se ha dado a llamar la economía de la demanda, y sus defensores son denominados economistas del lado de la demanda.

.

A los economistas que asumen una posición crítica frente a los planteamientos teóricos de inspiración keynesiana se los conoce con el nombre de economistas del lado de la oferta (supply siders). Un economista francés del siglo XIX, Jean Baptiste Say, afirmó "la oferta crea su propia demanda", estos teóricos sostienen que si el Estado rebajara los impuestos, se produciría un verdadero círculo virtuoso en la economía.

.

Al reducir los impuestos hay más incentivos para trabajar y producir, el consumidor con más dinero en su bolsillo demanda más, las empresas tienen más dinero para contratar más gente, hacer las inversiones requeridas y enfrentar esa nueva demanda produciendo más. Al haber más producción y más gente trabajando, la base impositiva es mayor y los gobiernos reciben más impuestos, aun cuando las tasas sean más bajas.

El economista estadounidense contemporáneo Arthur Laffer explica que si en un país dado los impuestos fueran cero, no habría Estado. Y si los impuestos fueran 100%, nadie trabajaría. Pero hay una curva que conecta ambos extremos y que muestra las distintas combinaciones posibles entre las tasas impositivas y la actividad económica.

Según Laffer, llega un momento en el cual incrementar las tasas impositivas reduce la actividad económica y, como es obvio, los ingresos del Estado. A la inversa, reducir impuestos en un momento dado aumenta la actividad económica, y aunque las tasas sean menores, los ingresos del Estado aumentarían.

.
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T es la tasa impositiva óptima en que la actividad económica alcanza su punto máximo y los ingresos del Estado también.
